
D E B U T U R I Î N C R I T I C À 

M a i e s tr i a l u i I o n M a n u 

In Doctor fàrà voie un ţăran vine la 
Sganarelle şi îi spune că nevastă-sa e bol-
navă de „hipocrizie", are „seriozitàti"^ „la 
fiecare doua zile are friguri cotidiane eu 
oboseală şi dureri la muşchii genunchilor", 
că o apucà „sincole şi conversiuni". Pri-
meşte drept leac o bucatà de brînzâ „pre-
parată eu aur, corabu, perle si alte lucruri 
scumpe" şi pleacă. 

în Căsătoria silită un filozof este solici
tât să-.şi dea avizul în privinţa oportuni-
tăţii încheierii unui mariaj. Dă o série de 
ràspunsuri evazive, e ciomăgit şi şterge 
putina. , . -

în Omul eu mirţoaga un pierde-vară 
— „om eu idei" — vine sa cumpere pie-
lea lui Faraon pentru a o urnple eu paie. 
Tîrgul nu se face. Primeste în schimb un 
mie bacşiş şi se face nevàzut. 

în Institutorii un învăţător foarte con-
ştiincios (ai cărui elevi deschid pupitrele 
în şase timpi si nu ridică degetele deasu-
pra capetelor atunci cînd vor să răspundă/ 
îşi prépara m k u l dejun şi dă expbcaţii unui 
inspecter asupra metodelor sala pedagogice. 

Notarul Amian, din Judecata focului a 
lui Adamescu, spune, una dupa alta, fa
bule din care nu bpsesc obişnuiţii lupi, 
ţapi, căîei, pisici tărcate, berze sau broscoi. 

Iată anecdotic în cîteva linii cine sînt şi 
ce fac ultimele personaje intrrpretate de 
Ion Manu. 

Prin desenul clar, précis şi minuţios, prin 
culorile puternice şi pline de viaţă pe care 
actorul ştie să li le dea, aceste personaje 
— în majoritatea cazurilor de al doilea 
(sau al treilea) plan în cadrul conflictului 
dramatic — capătă dreptul de a reclama 
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spectatorilor să fie luate în seamă, dreptul 
de a nu fi uitate eu uşurinţă. 

Ion Manu, creatorul desăvîrşit al tuturor 
acestor roluri, la lumina reflectoarelor n-are 
vîrstă, n-are profesie. în schimb, perso-
najele sale au cînd 40, oînd 80 de ani ; 
sînt cînd filozofi, cînd ţărani ; locuiesc cînd 
la o extremitate, oînd la cealaltă a pămîn-
tului, trăiesc cînd eu multe secole în urmă, 
cînd în zilele noastre. Şi atunci cînd per-
sonajul său are 80 de ani, n-are nici eu o 
■zï mai puţin ; cînd e ţăran nu e eu nimic 
străin de ceea ce este propriu acestuia ^ 
cînd e francez te miri auzindu-1 vorbind 
atît de bine romôneste ; cînd e din ait secol 
începi să crezi în reîncarnări ! 

Pe scîndurile scenei Ion Manu n-are tră-
sături proprii. Personajele sale au sau nu 
barbă, păr cărunt sau alb, ochi care sînt 
rînd pe rond vii sau fără expresie, calzi 
sau aspri. 

Din momentul în care s-a ridicat cortina, 
Ion Manu nu poartă decît o singură pe-
cete personala : aceea a talentului său, care 
te subjugă şi te face să crezi în tôt ceea 
ce face. 

Sursa măiestriei în interpretarea sa cred 
că poate fi găsită printre altele în chipul 
în care îşi construieş'te compoziţiile. 

Ibsen spunea undeva că pentru fiecare 
din piesele sale stabileşte trei planuri : 
„După prima schiţare — mi se pare că 
cunosc personajele mêle ca pe nişte oameni 
eu care am mers în tren, ne-am întîlnit, 
am vorbit de unele şi de altele ; în schiţa 
următoare, totul îmi pare mai clar, îi cu
nosc ca după o şedere de patru săptămîni 
într-o staţiune balneară ; am învăţat să 
disting trăsăturile fundamentale la fel de 
bine ca şi micile particularităţi aie carac-
terului lor. Totuşi o eroare din partea mea 
asupra vreunui punct esenţial n-ar fi încă 
-exclusă. 

In fine, eu ultima schiţă, ajung la li-
mitele extrême aie cunoaşterii •. nu mai ig
norez nimic la aceşti oameni pe care i-am 
freeventat mult timp şi îndeaproape : sînt 
prietenii mei intimi, nici o decepţie nu îmi 
va veni de la ei, şi astfel cum îi văd acum 
— încheie Ibsen — astfel îi voi vedea 
totdeauna". 

Exista însă, din nefericire, des tu i actori 
care aduc pe scenă cunoştinţe făcute în 
tren. Sînt şi actori care ştiu să distingă 
trăsăturile fundamentale ca şi micile parti-

cularităţi aie eroilor âncredinţaţi lor, dar 
care se pot înşela asupra vreunui aspect 
esenţial. Exista însă, din fericire, şi actori 
care aduc pe scenă oameni pe care i-au 
freeventat mult timp şi îndeaproape. 

Ion Manu se integrează eu evidenţă in 
această ultima catégorie. El cunoaşte, ïnainte 
de a se urca pe scenà, celé mai ascunse 
cute sufleteşti aie personajului, precum şi 
celé mai nebănuite trăsături caractèrologice 
sau temperamentale aie lui. Şi, de aceea. 
atunci cînd îl aduce pe scenă nu se mul-
ţumeşte să-1 înzestreze numai eu oase si 
carne. îl înzestrea*ză si eu creier, inimă, 
nervi. 

în compunerea personajelor operează eu 
o minutie extremă. Fiecare gest, fiecare 
pas, fiecare clipire a ochilor lui Manu pe 
scenă fac màrturia unui prealabil şi rigu-
ros studiu. Nimic nu e făcut la întîm-
plare, nimic din ceea ce nu ar conveni, ni
mic de prisos. 

Priviţi-1 pe Weidenbaum, interprétât de 
Ion Manu, intrînd în caméra profesorilor. 
E un bătrîn ramolit, eu figura uscăţivă, 
lipsită de expresie, care poartă pe trupu-i 
firav şi dezarticulat o redingotă lustruită, 

Ion Manu în Ţăranul („Doctor fără voie") 

iar pe nas o pereche de ochelari aşezaţi 
într-o poziţie oblică. 

Se duce la dulap şi eu gesturile unui 
robot eu măruntaiele ruginite scoate de 
acolo o tava pe care o aşează pe masà. 
După aceasta, eu atenţia exagerată a unui 
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laborant de farmacie aflat la prepararea 
primei sale reţete, îşi prépara supa. Cu 
mina tremurîndă toarnă conţinutul unei 
sticle într-un ceainic. Se opreşte, ezită 
cîteva clipe, iar toarnă, iar se opreşte. Nu 
vrea, se vede, ca apa din ceainic să depă-

lon Manu în Marphurius („Căsătorie silită") 

şeasc^ un semn prestabilit. în sfîrşit, vic-
torie. ! A izbuţit să ducă pînă la capăt, 
în ciuda tutusor obstacolelor, acţiunea cu 
adevărat eroică a umplerii ceainicului. Ră-
suflă uşurat — pentru o clipă doar —, apoi 
îşi reia plimbările între dulap şi masă 
pentru a face transferul celorlalte lucruri 
trebuincioase unui ospăţ. 

Tpate aceste acţiuni neînsemnate în apa-
renţă sînt studiate cua grijă şi apar de o 
mare conforrnitate cu rigiditatea si automa-
tismul. lui Weidenbaum, subliniindu-le. 

Oînd îşi astupă sticla cu spirt plimbînd 
dopul de-a lungul sticlei pentru a prinde 
picătura de spirt care încearcă să scape ne-
folosită, sau cînd împătureşte după dejun 
hîrtiile în care a fost învelită mîncarea, 
raportează toate acestea, dacă nu la a-
variţia personajului, la obsesia unuÉ sa-
lariu Hiodic. (Să nu uităm că atunci cînd a 
fost vorba- de salarii — aşa cum reiese 
dintr-o replïca anterioară — el a fost 

acela care s-a ridicat cu cea mai mare 
înverşunare.) 

Găsind întotdeauna trăsăturile celé mai 
caracteristice aie personajului, Ion Manu 
le îngroaşă spre a le da relief, fără a uita 
să adauge în urmă şi celelalte linii pentru 
a împlini desenul. 

Marphurius, filozoful sceptic din Căsă-
torie silită, în interpretarea lui Manu, este 
imaginea vie a îndoielii. Pendularea uşoară 
a capului, pe care îl lasă cînd pe un umăr, 
cînd pe celălalt ; ochii stinşi, lipsiti de 
^iaţă ; colţurile gurii lăsate în jos ; înţe-
peneala acoentuată în atitudini si gest al-
cătuiesc imaginea perfectă a omului robit 

. de ideea că trebuie să se îndoiască de 
orke. 

Amian, notarul Orăzii din Judecata fo-
cului, îţi produce asociaţia cu o vulpe is~ 
teaţă, gâta oricînd să găsească un siretlic. 

Omul cu idei din piesa lui Ciprian apare, 
în aceeaşi interpretare, ca un om strivit 
de viaţă, în care arde totuşi, sub obses*a 
unei idei, o flacără pe care o vezi, pe mă-
sură ce speranţele îi sînt spulberate, cum 
se stinge şi moare ; fără a anula însă as-
pectul jovial al tipului care poate înşela 
o privire neatentă. 

Dispunînd de o mare varietate în jccf 
ton Manu adopta de fiecare data modali-
tatea de interpretare cuveniiâ. 

în interpretarea lui Marphurius şi a lui 
Weidenbaum, jocul sau este concentrât si 
sobru, cu gesturi foarte puţine, cu o mi-
mica aproape inertă. Pe primul îl caracte-
rizează, în principal, prin masca pe caie 
şi-o alcătuieşte ; pe cel de al doilea, prin 
mască, mers şi acţiuni mărunte. 

în cea a lui Amian, dovedeşte multă 
vervă, vioiciune, o gestică bogată, foarte 
variată, sugestivă şi plină de savoare, o 
mare mobilîtate în expresia feţei. Princi-
palele mijloace prin care îl caracterizează 
pe acesta fiind gestul, cuvîntul si mimica. 

în Omul cu idei, face uz de o mare in-
teriorizare, un patetism reţinut şi distilat, 
un umor de factura tragică. în ceea ce 
priveşte mijloacele de caracterizare, în acest 
caz pune accentul pe redarea monologurilor 
interioare. Sezisînd esenţa tragicomică a 
acestui erou, îl redă cu multă artă, amal-
gamînd fin aspectele comice cu latura sa 
tragică. 

în ciuda acestei varietăţi a artei sale in
terprétative, care se diversifică în raport 
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•eu natura rolului, se pot distinge şi unah 
trăsături générale. 

în scenele în care dialogul nu se suc
cède rapid, Manu pune accentul, pe gest 
şi anticipează prin el cuvîntul. Acesta venit 
mai apoi, uneori confirma, subliniază, com-
pletează. Alteori contribuie la scoaterea în 
relief a comicului prin diferenţele de nuanţe 
care apar din succesiunea expresiei fizice eu 
replica. Astfel, de exemplu, cînd gestul fo-
losit de Manu exprima précis o atitudine 
hotărîtă, o anumită reacţie violenta, iar cu
vîntul venit eu puţină întîrziere apare eva-
ziv, se produce o discrepanţă de natură co-
mică între ceea ce gîndeşte personajul si 
ceea ce spune. 

Resursele comice aie dialogului sînt va-
lorificate fie prin o mică suspensie, înainte 
Af. rostirea părţii din frază care ascunde 
o poantă comică, fie printr-un gest adeevat 
sau o mică grimasă, odată eu terminarea 
rostirii replicii. 

în toate trei cazurile, comicul este va-
"lorificat în întregime. 

Cînd celelalte personaje deţin locul prin
cipal în desfăşurarea acţiunii, Ion Manu 
-ştie să sublinieze, prin felul cît se poate 
de expresiv în care ascultă, toate evenimen-
iele care se petrec pe scenă. E asemenea 
unui reactiv, care capătă diferite nuanţe în 
raport eu soluţiile eu care vine în contact, 
definind eu precizie natura acestora. 

Datorită facultăţii de a se contrôla în 
permanente, Ion Manu ştie sa évite orice 
lipsă de măsură, orice stridenţă. Ponderea 
din jocul său, chibzuita echilibrare a tutu-
ror efectelor nu cedează chiar în faţa unui 
public eu disponibilităţi mari de amuzament. 
.Probitatea sa de artist îi impune să nu 

depăşească această măsură, să nu vizeze 
aplauzele si succestil de moment prin sa-
crificarea artei sale, făurită într-o viaţă. 

Ca o ultimă rernarcă aş vrea să amin-
tesc atitudinea pe care o are Ion Manu 
faţă de eroul său. Exista în interpretarea 
sa o activa participare alături de autor la 
satirizarea personajului. Tôt timpul simţi, 
dirjcolo de masca pe care şi-o compune, un 
zîmbet plin de ironie faţă de personajul 
întruchipat. Fie că ironia sa e plină de 
amărăciune, fie că e uşoară ca o dojană 
părintească, ea nu lipseşte niciodată. Sen-
surile satirice aie autorului par a fi pre-
luate si duse mai départe pînă la compléta 
lor epuizare. De aici lipsia de echivoc ma
nifesta în caracterul şi acţiunile eroilor săi. 
Ceea ce în text este virtual, Ion Manu 
transforma pe scenă în imagine compléta 
şi atotcuprinzătoare. Ceea ce pare neclar 
şi şters devine limpede si précis. 

De la omul eu figura uscăţivă, de o in-
diferenţă aproape letargică, purtînd stigma-
tul decrepitudinii, aşa cum 1-a créât pe 
Weidenbaum, la omuleţul ager la minte eu 
figura radioasă, eu o mare agilitate în miş-
cări, aşa cum i-a dat viaţă lui Amian ; de 
la ironia incisivă vecină eu sarcasmul, faţă 
de primul, la ironia binevoitoare si deta-
şată faţă de cel de al doilea ; de la pro-
zaismul mai mult decît banal al aceluiasi 
Weidenbaum, la sfera vecină eu poezia a 
Omului eu idei ; de la comicul „gras", la 
comicul de nuanţă tragică — iată clavia-
tura posibilităţilor interprétative aie lui Ion 
Manu, actorul care prin jocul său poate să 
genereze uneori un rîs senin ca de copil si, 
alteori, cum ar spune Jules Renard, ,,un 
rîs trist ca un clovn în haine nègre". 
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